



# FAPTUL DIVERS

## Focul a fost biruit

S-a întâmplat cu ceva timp în urmă la centrala electrică Paroșeni. La un moment dat, în moara de preparare a cărbunelui s-a produs o explozie, în urma căreia a izbucnit un incendiu. Erau în pericol instalații în valoare de milioane de lei. Salvarea lor depindea numai de salariiști aflați în acel moment în uzină. Și, ca la o comandă, toți cei prezenți au început lupta cu flăcările. După numai un sfert de oră, la sosirea pompierilor militari, incendiul era localizat. Energeții aflați în uzină își făcuseră datoria.

## Cursă tragică

Sofer la Autobuz din Doroloi (Botoșani), Ioan Huțuleac a plecat, într-una din zilele trecute, cu autoturismul L.M.S. 1-37-1085, într-o cursă clandestină pînă în localitatea Mihai Vițazu. La întoarcere, a luat în mașină patru persoane peste capacitatea maximă admisă. În satul Dolina, în timp ce depășea un tractor cu remorcă, cauciucul unei roți din spate a făcut explozie. A urmat o manevră defectuoasă și autoturismul s-a răsturnat, luând foc. Consecințele: două persoane și-au pierdut viața, alte 5 au fost grav rănite, iar mașina complet distrusă. După definirea cercetărilor, l. înțeleasă, vinovat de producerea acestui grav accident, va fi deferit justiției.

## Evazionistul fiscal... era inspector financiar

În ultima vreme, organele de revizie ale Administrației financiare a județului Arad au descoperit mai mulți evazioniști fiscali din rândul florarilor particulari. Printre aceștia se afla și Ion Roventia, care vinduse întreprinderii „Plafar” din Timișoara 5045 tuburi de bușoaie (o plantă ornamentală), încasând 75 875 lei, fără a plăti pentru el cuvenitul impozit. În fața evidențelor probelor, I. R. a recunoscut că, de fapt, el nu era singurul beneficiar al acestei sume: 27 300 lei reveneau lui Teodor Fildan, de asemenea grădinar particular. De ce acesta nu-și vinduse singur marfa? Întrebarea nu este de... florile mărilor. T. F. este... inspector la Circumscripția financiară a municipiului Arad. Pentru a nu încalca tocmă și legea pe care, de fapt, era plătit să o apere, a preferat să scotoască castanele din foc cu mîna aliată. O necinstită soluție, pentru care acum va suporta consecințele.

## Huliganii la... stop!

Aflați într-un autobuz de pe linia 78 din Capitală, bătrînii Dumitru și Maria Bajura (în vîrstă de 85 și, respectiv, 75 de ani), la una din stații au vrut să coboare pe ușa din spate. Incasatorul Vasile Gherasim a cerut soferului Vasile Soția să oarească mașina și, în loc să-și sfîșiască pe cei doi bătrîni să coboare prin față, a hotărît să le dea o lecție forte. Soferul a oprit mașina și i-a venit „în ajutor”. Bătrînii au fost scapați din mințile celor doi băduși de către călători, care au sesizat apoi conducerea întreprinderii despre cele întâmplate. Cercetind faptele, Direcția generală I.T.B. a luat imediat măsurile cuvenite: celor doi huliganii li s-a desființat contractul de muncă. „Un stop” definitiv și necesar unor comportări nedemne.

## Imprudență fatală

Un cerb înțut în țarc în perioada boncînitorului reprezintă — spun vînătorii — un pericol pentru oricine li țese în cale. Neluînd în seamă primejdia la care se expunea, Nicolae Uriciu, salariat la Ocolul Silvic Pătrăuți (Suceava) a pătruns, zilele trecute, în perimetrul care adăpostea un cerb imprudent. fatală. La cîteva ore după aceea s-a fost găsit fără viață, strâns de coarnele cerbului captiv.

Rubrică redactată de: Dumitru IIRCOB Gheorghe DAVID și corespondenții „Scintilei”

Deși, pe ansamblul fării recoltarea este avansată, sînt necesare în continuare eforturi pentru încheierea recoltei, cu atât mai mult cu cît lanurile de porumb necules sînt localizate într-un număr relativ mic de județe și unități agricole. Această situație se constată și la sfecla de zahăr, ceea ce impune organizarea întrașorării cu forță de muncă și mijloace de transport.

În prezent, cel mai mare volum de muncă este de efectuat la transportul și depozitarea recoltei. Pe cîmp sînt cantități însemnate de știuleți, sfeclă de zahăr, coceni, frunze și colete de sfeclă, care trebuie puse grabnic la adpost de intemperii. O parte a porumbului a fost depozitată provizoriu, în condiții improprii conservării pentru lungă durată, uneori pe „patul” de coceni. De asemenea, există cantități foarte mari de sfeclă de zahăr, sfeclă furajeră și alte rădăcinoase netransportate.

Reducerea decalajului dintre suprafețele recoltate și cele eliberate necesită corelarea mai bună a eforturilor, organizarea folosirii mijloacelor de transport în schimburi prelungele, așa cum se procedează în unitățile avansate la aceste lucrări. În județele Ol. Arad, Bacău, Timiș și altele, în multe cooperative agricole s-au întocmit grafice și s-au așezat procese pentru utilizarea mijloacelor de transport la întreaga lor capacitate. La cooperativa agricolă Jimbolia, județul Timiș, bunăoară, se lucrează zilnic 35 căruțe proprii și cu 8 remorci ale S.M.A. Pentru a reduce distanțele de transport, cooperatorii au amenajat autostrada la marșele lanurilor, lîngă șoselele pietruite, de unde știuleții sînt încărcati în camionioane și transportați la bază.

Un aport pozitiv apreciabil îl au acțiunile de întrașorare, de sprijinire a unităților care au cantități mari de porumb și sfeclă de zahăr în cîmp, și nu dispun de suficiente mijloace de transport. În acest sens bine procedea-

zile organelor agricole din județele Ilfov, Ol. Timiș, Constanța și altele, care au organizat transferarea a numeroase mijloace de transport de la întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii în raza cărora s-a încheiat această lucrare. De pildă, în jude-

țelele de sfeclă etc. Transportul acestora lîngă fermele zootehnice sau la marginea tarlalelor, în apropierea drumurilor pietruite sau asfaltate se impune cu atât mai mult cu cît pe terenurile eliberate urmează să fie efectuate arături de toamnă.

trebuie luate măsuri ferme pentru utilizarea lor la întreaga capacitate, pentru reducerea stărilor nărilor inutile, încărcarea și descărcarea rapidă a fiecărui mijloc de transport.

## Pe primul plan în agricultură:

# TRANSPORTUL OPERATIV ȘI DEPOZITAREA ÎN BUNE CONDITII A ÎNTREGII PRODUCȚII

Pe măsură ce noi unități încheie recoltarea este posibil să fie concentrate mai multe forțe la transportul produselor, acționîndu-se operativ pentru redistribuirea camionioanelor și remorcilor, pentru folosirea tuturor atelajelor la scoaterea întregii recolte din cîmp. Concomitent cu concentrarea mijloacelor de transport în unitățile rămase în urmă,

Pe măsură ce noi unități încheie recoltarea este posibil să fie concentrate mai multe forțe la transportul produselor, acționîndu-se operativ pentru redistribuirea camionioanelor și remorcilor, pentru folosirea tuturor atelajelor la scoaterea întregii recolte din cîmp. Concomitent cu concentrarea mijloacelor de transport în unitățile rămase în urmă,

Chiar dacă nu este vorba de risipă în adevăratul sens al cuvîntului, totuși suprațoare valorilor materiale reprezintă unul dintre fenomenele cele mai dăunătoare sub aspect economic, gospodăresc. Aceasta, mai ales, din cauza că o serie de materiale și produse pentru fabricarea cărora s-au cheltuit materii prime, timp, bani și muncă sînt immobilizate sau, mai bine-zis, sustrase din circuitul economic normal, influențînd astfel negativ viteza de rotație a fondurilor de producție ale economiei. Căuțînd să desprindem cîteva cazuri de acest gen, să demonstrăm consecințele reale ale producției, am întreprins, împreună cu tovarășii Vladimir Cojocaru și Dumitru Mihăilă, inspectori principali în centrala Băncii Naționale, o anchetă în trei întreprinderi bucureștine.

Un prim popas l-am făcut la Uzina de medicamente. Discuțiile pornesc de la valoarea immobilizărilor de mijloace circulante: peste 35 de milioane lei, „acoperite” financiar prin credite cu dobînda penalizatoare.

— În acest an — ne-a precizat directorul comercial al uzinei, Constantin Ionescu — cauzele principale ale acestei situații financiare necorespunzătoare ar fi în principal două: în primul rînd, modificarea planului inițial la grupa produselor de sinteză pentru a se fabrica alte sortimente de medicamente cerute pe piață și, în al doilea rînd, necorelarea planului de aprovizionare cu exportul, în sensul că am livrat în străinătate alte produse decît cele scontate inițial de noi.

— De ce nu ați renunțat la aprovizionarea unor materiale, în momentul în care v-ați dat seama că nu mai aveți nevoie de ele? — La unele am făcut renunțări, unii furnizori au acceptat să-și modifice contractele, alții nu. Dar și materialele aprovizionate peste ne-

# Un antidot al stocurilor supranormative de materii prime și materiale: APROVIZIONAREA RITMICĂ

voile curente le vom consuma în ceea ce urmează.

Răspunsul nu este satisfăcător. Centrala industrială de medicamente și coloranți, greafă chiar pe uzina de medicamente, are atribuții și posibilități multiple de investigare a pieței interne și externe, în vederea

inclui să determine măsuri ferme de prevenire a abaterilor de la disciplina de plan și financiară, de combatere a spiritului de galantone pe buzunarul statului.

La o altă întreprindere, uzina „Policolor” din Bacău, asupra immobilizărilor de mijloace materiale cu ing. Aurelian Blaga, directorul general al Grupului Industrial de Lucrări și Vopsele, începe oarecum surprinzător.



— Văd că e nevoie de o suplimentare a stocurilor! (Desen de Eugen TARU)

— Pentru a putea să fim făcuți răspunzători de existența unor stocuri peste nevoie reală, trebuie să ni se determine care sînt aceste necesități. Afirmă directorul general, Or, deși noi am cercat încă de la început anul să se clarifice această chestiune, nici la ora actuală nu putem să stabilim, așa, de pildă, se știe din luna decembrie 1971 că producția contractată spre a fi fabricată în anul 1972 era mai mare decît cea prevăzută în planul de producție, dar nu ni s-au acordat mijloace financiare la nivelul obligațiilor contractuale. Așa se explică faptul că, deși am depășit planul pe 10 luni cu circa 76 de milioane lei, totuși, supranormativele marcează o creștere destul de însemnată și prevedem că ele se vor mări și mai mult.

O asemenea incertitudine în care „plutesc” stocurile uzinei „Policolor” este dăunătoare nu numai prin faptul că denaturează stocurile, ci și drepturilor financiare ale întreprinderii, dar crează un mediu propice masei unor aprovizionări neplanificate, lipsite de conducere unitară, organelor de control și de verificare — clare, obiective asupra mesurii aprovizionării și consumului. Întrucît singura certitudine în situația financiară a uzinei o reprezintă cea a 686.000 lei dobîndi penalizatoare, suportate de la început anul și pînă în prezent, considerăm că se impune o grabnică intervenție din partea forurilor de resort pentru redresarea activității comerciale și financiare a uzinei.

Iată, acum, ce dimensiuni — de-a dreptul bizare — poate căpăta fenomenul immobilizărilor la uzina „Eletronica”. Această întreprindere, conform bilanțului încheiat la 30 septembrie, are în stocuri mijloace financiare de 2,4 ori mai mari decît normalul aprobat. Ca urmare a immobilizărilor în stocuri supranormative înregistrate în acest an, dobîndile penalizatoare — suportate din cheltuieli de producție — au însumat 4,4 milioane lei. Și, totuși, indicatorii de eficiență sînt raportați ca realizarea echilibrului uzinei.

La depozitul nr. 9 găsim, pe lîngă un stoc de materiale rămase de la lucrările de investiții, și o serie de piese de schimb aprovizionate peste necesități. Anul acesta, de pildă, deși se aflau în stoc 74 roți dintr-un RSV din duralluminiu de două dimensiuni, au mai fost aprovizionate 80 de bucăți din bronă de 12—20 de ori mai scumpe, dar din care, în zece luni, s-au consumat numai 29. Iată, asadar, efectele unui fals spirit de gospodărie. Din dorința de a avea „cămăra plină” se supraestimează nevoile reale, se sote din circuitul economic valori materiale și bănești.

— Din discuția cu directorul comercial al uzinei a reieșit că modalitățile de revenire a stocurilor în cadrul normativelor nu sînt încă pe deplin conturate. Ne surprinde, totodată, că situația financiară dificilă a Uzinei de medicamente nu a alarmat conducerea (centrală de medicamente și coloranți) pînă într-ait

— Pentru a putea să fim făcuți răspunzători de existența unor stocuri peste nevoie reală, trebuie să ni se determine care sînt aceste necesități. Afirmă directorul general, Or, deși noi am cercat încă de la început anul să se clarifice această chestiune, nici la ora actuală nu putem să stabilim, așa, de pildă, se știe din luna decembrie 1971 că producția contractată spre a fi fabricată în anul 1972 era mai mare decît cea prevăzută în planul de producție, dar nu ni s-au acordat mijloace financiare la nivelul obligațiilor contractuale. Așa se explică faptul că, deși am depășit planul pe 10 luni cu circa 76 de milioane lei, totuși, supranormativele marcează o creștere destul de însemnată și prevedem că ele se vor mări și mai mult.



Noi construcții de locuințe în orașul Turnu-Măgurele

## VAZUTE

### Tot pe loc, pe loc...

Încă de la dărea sa în folosință — aceasta se întâmplă cu vreo 14 ani în urmă — căminul cultural din comuna Oteșani, județul Vâlcea, a intrat în „autodemolare”. Dădea o pîșcă, mai cădea o bucată din tencuiala tavanului. Și cînd, în 1971, nu prea mai avea ce să dăde, servirea de proiectare și direcție de sistemare și arhitectură din cadrul consiliului popular județean a hotărît să-l întocmească — în sfîșit — un deviz pentru reparații capitale, în valoare de 50 000 lei, pe care apoi l-a predat, prin consiliul

popular comunal, sanțierului Horezu al cooperativei județene „Construcții”. Cum au pus mîna pe documentație, executanții s-au marșuzat foc de căminul cultural înclt, nici azi, după mai bine de trei luni de la expirarea termenului de încheiere a lucrărilor, nu vor să lîngă școlile. De fapt, nici în-or să plece prea curînd, deoarece reparațiile s-au efectuat în așa fel, încît s-au deteriorat și mai rău tavanul. Așa se face că, de peste șapte luni tinerii din localitate nu-și mai pot da înăuntru la căminul cultural. Scena rămîne în continuare în seama cooperativei „Construcții” care zice-se (și ritmul execuției confirmă), că joacă sîrba pe loc. De cîntărlă cîntărlă de strună, conducerea cooperativei sus-amintite, ca și consiliul popular comunal, care nu se interesează de urgența lucrărilor. Cîntărea este că, cel puțin pînă la ora actuală, nici forurile județene de resort nu s-au învrednicit să schimbe... tonul.

Ion STANCIU  
corespondentul „Scintilei”

## NEAMȚ UN NOU MOTEL

În orașul Tg. Neamț a fost terminată construcția primului motel din această frumoasă zonă turistică a țării, denumit „Plăieșii”. Noua unitate, realizată într-o linie arhitectonică originală, cu folosirea unor elemente decorative specifice înfătușării Neamțului (lemn cioplit, piatră hașurată, mozaicuri colorate), dispune de camere confortabile pentru cazare, un restaurant, grădini, terasă, servicii utilitare etc., care stau la dispoziția numeroșilor turiști, chemați de frumusețile acestor meleaguri.

Capătul liniei de autobuze nr. 30 din cartierul Alexandru cel Bun din Iași. Împreună cu o echipă de control obșteșc asistăm la defășurarea circulației în acest punct al orașului, încercînd să stabilim în ce măsură salariiștii întreprinderii locale de transport — I.T.I. — își respectă graficele. Primele constatări: deși intervalul de timp dintre minți este planificat la 8 minute, între turele 1 și 3 și între turele 5 și 7, călătorii așteaptă în stație cîte 20—25 de minute. De ce? Soferii de pe turele 2 și, respectiv, 6 nu sînt prezenți pe traseu, iar ceilalți circula nu după programul stabilit cî... după cum vor. Disprețul de serviciu, în loc să intervină pentru a asigura o circulație ritmică a autobuzelor, sînt la așteapt, în cabină ignorînd protestele îndreptate ale cetățenilor.

Raidul continuă pe alte trasee. Se trece și pe la gară. Observațiile controlorilor obșteșci sînt imulțesc: 85 de autobuze din cele 200 existente în inventarul întreprinderii I.T.I. nu au pornit în cursă în ziua controlului; 71 din cele 145 care au circulat s-au rîrnat pentru o perioadă de timp în gară! deoarece s-au defectat; la dispoziția central autobuzelor sînt dirijate după un grafic întocmit acum... 10 ani; în autobuze și tramvaie nu sînt așezate tarțele pe zone de circulație; de asemenea, nu sînt așezate numerule matricale ale soferilor și ale taxatoarelor; la capetele de linie nu se face curățenie în mijloacele de transport etc.

În final — așa cum prevede art. 15 din Legea nr. 8/1972, privind organizarea și funcționarea controlului obșteșc — membrii echipei vor să înscrie în registrul unic de control observațiile lor. Zadarnic însă. Nici la dispoziția celor la capetele de linie și nici la gară nu există un asemenea registru. A doua zi, împreună cu membrii echipei, ne deplasăm la sediul întreprinderii.

— Sîntem de la controlul obșteșc și...  
— Tovarășul director nu este — ne ține la scurtă vorbă secretara inginerului E. Plectar, iar contabilul-șef lipsește și... sîntem „pasați” la un mem-

## „N-aveți voie să descoperiți defectele ciorapilor!”

Întîmplător, mă afluam în fabrica de ciorapi și fabricii de ciorapi și am văzut că se fabrică ciorapi de calitate proastă. Sîntem în fabrica de ciorapi și am văzut că se fabrică ciorapi de calitate proastă. Sîntem în fabrica de ciorapi și am văzut că se fabrică ciorapi de calitate proastă.

consultat și pe tov. Gheorghe Văsilă, responsabilul magazinului, asupra calității ciorapilor fabricați la Sebeș. Și am aflat că nu este deloc un caz izolat, nu este deloc o întîmplare. Fabrica din Sebeș, ca și Adeșo din București (ni s-au arătat mai multe exemple) trimite adeseori în magazine ciorapi cu defecte.

— Nu, nu aveți voie să-i descoperiți! Apoi a răsunat un zgomot de grîji, fabrica garantă cămăra plină de ciorapi. — Este în regulă atunci, s-a învîntă clientul.

Cumpărătoarele pun însă tot mai insistenți întrebări: cînd va fi banat drumul către magazine al ciorapilor rebuți? Atît noi, cît și cumpărătoarele, așteptăm răspuns din partea fabricii în cauză, dar și a organelor comertului care recepționează, cu ochi închiiși, astfel de produse.

— Vreau să vă arăt ceva — ne-a spus. Ceva care dovedește slaba responsabilitate

bru din comitetul direcție, Nicolae Pluteanschi.

- De unde spuneți că sîntei? — ne întreabă N. P.
- De la controlul obșteșc.
- Și ce să fac cu dv.? Mai bine îl chem pe președintele sindicatului.

treprinderi subordonate consiliului popular municipal?

- Da, dv. a fost controlul obșteșc?
- Întrebăm pe Gh. Ghinea, directorul întreprinderii locale de gospodărie locală — I.G.L.L.
- Nu cunosce. Să mă întreb... Și tovarășul director pune mîna pe te-

# Cum a scăpat controlul obșteșc autobuzul și cum a scăpat autobuzul de controlul obșteșc

Raid în unități de interes public din Iași

(S1-1 cheamă — n.n.).

Relațiunile noastre de interlocoare constabăle noastre de pe teren și, însoțite de a părăsi întreprinderea, notăm în carnetul de reporter: deși am trecut mai bine de 4 luni de la intrarea în vigoare a Legii nr. 8, la I.T.I. nici măcar nu s-a aflat că funcționează controlul obșteșc!

Care să fie situația la celelalte întreprinderi subordonate consiliului popular municipal? Iași. Un autobuz din circuitul obșteșc nr. 7. Nici la volan nu s-a putut vedea, nezațitător. Vreau să credem că rîndurile de față vor constitui un motiv de meditație — nu numai pentru leșeni, dar și pentru acele municipalități unde lucrurile se mai prezintă încă la fel.

Mihail IONESCU  
Manole CORCACI

# Aplicarea în viață a normelor eticii și echității socialiste — preocupare centrală a învățămîntului de partid

**„La plenara din noiembrie anul trecut și la Conferința Națională s-a acordat o mare atenție problemelor eticii și echității socialiste. Au fost luate în acest sens o serie de măsuri, au fost elaborate un șir de documente, printre care și normele de viață socialistă, supuse dezbaterii publice. Desigur, ele urmează a fi definitive și aplicate în viață. Dar nu trebuie așteptat pînă cînd vor fi definitive de Congresul al XI-lea. Ele ar trebui să-și găsească aplicarea în viață și în activitatea de zi cu zi. Ca să spun așa, trebuie să le experimentăm de pe acum în viață. Nu numai să le studiem și să facem propuneri de îmbunătățire a lor, dar să le aplicăm și, pe baza experienței pe care o vom cîștiga, să putem trage concluziile necesare în vederea definitivării lor la Congresul al XI-lea al partidului. Aceasta va fi, cred, cea mai eficientă contribuție la elaborarea unor criterii și norme care să constituie îndrumar pentru fiecare membru de partid și membru al tineretului comunist, pentru fiecare cetățean al patriei noastre”.**

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din cuvîntarea la Consiliul de conducere a Comitetului de studii și cercetări științifice în învățămîntul superior)

S-a împlinit, zilele acestea, un an de la Plenara din noiembrie 1971 a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, eveniment deosebit în viața partidului nostru, moment de bogate semnificații pentru întreaga viață spirituală a societății noastre. După cum se știe, plenara a adoptat Programul de măsuri — cuprins în Explanarea tovarășului Nicolae Ceaușescu — pentru îmbunătățirea activității ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educației socialiste a maselor, pentru așezarea relațiilor din societatea noastră pe baza principiilor eticii și echității socialiste și comuniste, program pe care Conferința Națională a partidului și l-a însușit în întregime ca pe o autentică Carte a educației socialiste, parte integrantă a programului de față pentru societățile socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

Sintetizînd roadele efervescentei activității ideologice din acest rîstimp, Conferința Națională a cristalizat principiile de bază ale moralei noastre în **Proiectul de Norme ale vieții și muncii comunistilor**, ale eticii și echității socialiste, document de largă rezonanță în prezentul socialist, deschizător de ample perspective spre viitorul comunist al patriei.

Proiectul de Norme reprezintă un instrument de lucru de însemnată valoare în munca propagandistilor, în întreaga activitate ideologică-educativă a organizațiilor și organizațiilor de partid.

Este știut că obiectivul fundamental al întregii propagandă de partid îl constituie formarea și dezvoltarea conștiinței oamenilor muncii, în vederea unei aprofundate înțelegeri a politicii partidului, a aplicării ei ferme și entuziaste în toate sectoarele. Or, proiectul de norme, programul de educație comunistă sînt menite tocmai să orienteze precis, clar și ferm, să stimuleze perfecționarea activității de modelare a conștiinței.

Unul dintre tîrîmurile principale, de însemnată esențialitate, ale muncii propagandistilor îl constituie contribuția la succesul construcției eco-

nomice. Cu tot mai multă hotărîre militează această vastă armată de educatori comunisti pentru a face clar înțelese sarcinile în domeniul economic, a-și mobiliza pe cei ce muncesc la creșterea producției și productivității muncii, ridicarea eficienței economice, instaurarea pretutindeni a unui spirit de bună gospodărie și combaterea risipei, îndeplinirea planului cincinal înainte de termen.

Totodată, propagandistii sînt chemați să-și intensifice eforturile pentru înfrățirea în comportarea oamenilor, în întreaga noastră viață socială, a principiilor și normelor eticii noi. Așa cum sublinia secretarul general al partidului nostru în cuvîntarea la Consiliul de conducere care prodau științele sociale în învățămîntul superior, aceste norme trebuie nu numai studiate, ci aplicate în viață, în activitatea de zi cu zi, acestea fiind cea mai eficientă contribuție la elaborarea unor norme și criterii care să constituie îndrumar pentru întreaga comportare în societatea noastră. În măsura în care se va asigura ca în fiecare colectiv toți membrii săi să trăiască și să muncească în chip comunist, sarcinile vor fi mai bine îndeplinite, ritmurile progresului nostru economic și social se vor accelera.

Propagandistul este chemat să militeze cu neobosită pasiune pentru dezvoltarea unor asemenea trăsături umane de înaltă valoare morală ca: patriotismul socialist, a cărui esență este consacrarea tuturor forțelor pentru înflorirea continuă a patriei, pentru sporirea patrimoniului ei material și spiritual, pentru afirmarea tot mai puternică a națiunii române în rîndul națiunilor lumii; munca de înaltă conștiințozitate și eficiență pentru binele oștili, principiul inseris pe frontispiciul societății noastre; grija și răspunderea pentru gospodărirea și sporirea avuției naționale, fundamentul bunăstării tuturor; cinstea, sinceritatea, corectitudinea în relațiile cu ceilalți membri ai colectivității socialiste; echitatea, principiul caracteristic unei societăți care s-a născut din lupta pentru dreptatea socială a oamenilor muncii conduși de partid; in-

tergența împotriva reminiscențelor gîndirii și mentalităților retrograde, împotriva viciilor morale care degradează și înjosec ființa umană etc.

Nimic mai strălucit muncii ideologice-educative decît caracterul de campanie. Sarcina propagandistilor este de a nu considera activitatea de popularizare și înfrăținare a normelor, a codului moral ca o campanie sau ca o acțiune dispartată, specifică exclusiv anumitor momente ale muncii politico-educative. Indiferent unde își desfășoară activitatea — la cursurile de partid, la catedre, la cabinetele de științe sociale — indiferent de tematica abordată — fie că aceasta se referă la probleme de economie concretă, fie că e vorba de probleme ale filozofiei marxiste etc. — propagandistii au îndatorirea de a releva substratul și implicațiile morale ale oricărei probleme și activități umane, de a însuși celor pe care îi instruesc și educă o viziune profund responsabilă asupra oricărui act de muncă sau de viață, în spiritul înalților principii ale proiectului de norme. Totodată, avînd în vedere că acest document este pus în dezbateri publice în vederea perfecționării lui, spre a fi supus spre aprobare Congresului al XI-lea al P.C.R., propagandistii sînt chemați să contribuie activ la stimularea dezbaterii, să-l antreneze pe comunisti, pe toți oamenii muncii la formularea de propuneri și sugestii menite să-l îmbogățească și să-l desăvîrșască.

Milînd activ pentru îndeplinirea neabătută a preceptelor codului etic, propagandistul trebuie să nu uite nici o clipă că temelia autorității cuvîntului său în mase o constituie îmbinarea organică între cuvînt și faptă; pentru a face din proiectul de norme o realitate etică a colectivului unde lucrează trebuie să fie, el însuși, un exemplu de atitudine înaltă în muncă și în viață, de comportare demnă, corectă și înaltului titlu de comunist.

Proiectul de norme va deveni astfel o oglindă firească a fizionomiei morale a societății noastre, un înalt și stimulator etalon moral, puternică pîrgă a progresului accelerat al patriei, a edificării socialismului și comunismului.

Într-un fel sau altul, direct sau indirect, interlocutorii noștri, participanții la ancheta de față, au relevat unul și același adevăr: devenind un obiectiv al preocupărilor organizațiilor de partid, Proiectul de Norme ale vieții și muncii comunistilor, ale eticii și echității socialiste, elaborat de Conferința Națională a partidului, constituie un puternic instrument de acțiune, un factor de mobilizare a conștiințelor, de formare a omului nou, înalțat, cu o conduită exemplară în producție, în societate, în familie.

„La loc central sînt eforturile de a exilca oamenii de er în societatea socialistă munca constituie o datorie de onoare. Dar, desigur, nu numai prin discuții abstracte. Dezbătînd la învățămîntul de partid, normele eticii și echității comuniste, le-am abordat foarte conștient, în strînsă legătură cu problemele atelierului nostru, ale luptei pentru îndeplinirea

aceasta ne vorbește propagandistul Ioan V. Popescu, de la cursul de educație moral-cetățenească din atelierul de frîne: — În prezent, în atelierul nostru nu mi s-a existat oameni care să absoarbă nemotivat din producție. Dar ca să ajungem aici ne-am ocupat intens și intransigent de înălțarea disciplinei. Am folosit, pentru aceasta, discuțiile de la om la om, agitația vizuală, mai ales așigul critic și gaze-

terlocutor — ing. Traian Ionescu, propagandist: — Fiecare, problemele combaterii risipei, noi le analizăm deseori sub aspect tehnico-economic. Dar ceea ce ne preocupă cu deosebire în activitatea educativă este să facem din înlăturarea risipei o problemă de conștiință a fiecărui membru al colectivului. Dezbaterile în cadrul învățămîntului de partid sînt foarte utile în această privință, dar nu și suficiente. Cău-

te în munca de concepție. Acestul principiu îl punem însă pe ou: încercăm să scoatem în evidență cit de important este pentru formarea personalității complexe a muncii specialist să fie exigent cu sine însuși, cu cei din jur, să nu facă nici un rabat mentalității înapoiate, mîndreșărilor de apocripă, de individualism, egoism, să pună pe primul plan interesele colectivității. — Am înțeles aici, inseris în efortul de a conferi o cit mai mare eficiență normelor Codului etic, o susținută preocupare a propagandistilor de a-și perfecționa metodele de predare.

— Mai mult poate decît la alte forme de învățămînt, ne spune chimista Maria Bălașa, propagandistă la un curs de educație moral-cetățenească — se cere să ne adresăm sufletului omului, să stimulăm responsabilitatea și încredințarea. De mare ajutor în acest sens ne sînt dezbaterile pregătitoare, care se fac la comitetul de partid, pe grupe de propagandistii, înaintea tinerilor lecturii. Ele prelujează un schimb de păreri, de metode de predare, întreceră cunoștințele noastre întinpliri ce pot constitui sursă de viață necesară însușirii cursului.

S-au întreprins, în fabrica de asemenea, numeroase acțiuni de sporire a eficienței mijloacelor muncii politice destinate cunoașterii și aplicării prevederilor proiectului de norme. Intre ele, de menționat este activitatea zilnică de uzină, edițiile speciale ale gazetelor de perete care s-au referit la trăsăturile morale și profesionale ale muncitorilor înalțat, panourile cu numele fruntașilor, spectacolele formațiilor artistice, precum și recenta anchetă sociologică privind studiarea căilor de îmbunătățire a muncii politico-educative în rîndul muncitorilor tineri. În concluzie, o experiență utilă în munca desfășurată de propagandistii din aceste două mari întreprinderi bucureștene pentru aprofundarea și materializarea proiectului de Norme ale eticii și echității socialiste care constituie, negreșit, premisa unor rezultate superioare.

„Traducerea în viață a principiilor de etică și echitate socialistă va exercita, fără îndoială, o influență puternică asupra tuturor membrilor societății noastre, asupra tuturor oamenilor muncii, devenind un adevărat cod moral al vieții și activității cetățenilor Republicii Socialiste România. În felul acesta principiile nobile ale socialismului și comunismului se vor generaliza în viața socială, în relațiile dintre oameni, contribuind la omogenizarea orînduirii noastre noi, la creșterea societății socialiste multilaterale dezvoltate, a promisiilor pentru trecerea spre comunism”.

(Din Proiectul de Norme ale vieții și muncii comunistilor, ale eticii și echității socialiste).

## DIN EXPERIENȚA UNOR PROPAGANDIȘTI

# Dezbatem PROIECTUL DE NORME în strînsă legătură cu munca și problemele colectivului

cincinamului înalte de termen. Am arătat, de pildă, muncă înseamnă onoare atunci cînd o îndeplinești conștient și ne-am referit la cazul lui A. V. care, din neîmplinire, era să cauzeze înfrîngerea reparării unui vagon; am analizat rădăcinile în plan moral ale unor asemenea manifestări, generate de multe ori de unele mentalități înapoiate, am arătat ce rol pozitiv sau negativ are, pentru noi toți, conduita în muncă a unui singur om.

O statornică preocupare există în multe organizații de partid din uzină pentru cultivarea, prin prisma prevederilor proiectului de Norme ale eticii și echității socialiste, a unui atitudinal comunist, cum acționăm pentru înălțarea în con-

știința a acestui principiu? — La loc central sînt eforturile de a exilca oamenii de er în societatea socialistă munca constituie o datorie de onoare. Dar, desigur, nu numai prin discuții abstracte. Dezbătînd la învățămîntul de partid, normele eticii și echității comuniste, le-am abordat foarte conștient, în strînsă legătură cu problemele atelierului nostru, ale luptei pentru îndeplinirea

la de perete, care nu au tolerat abaterile. Unul dintre muncitorii atelierului, I. M., de exemplu, „popularizat” cîndva la învățămîntul de partid pentru absența nemotivate, inclus pe un așig care făcea cunoscut numele celor ce intriziau sau lipseau nemotivat, și azi exemplul de corectitudine.

Dialogul nostru continuă la Fabrica de confecții și tricotați București. Multe din preocupările propagandistilor se referă la promovarea prevederilor proiectului de Norme ale eticii și echității socialiste privind cultivarea unei înalte răspunderi pentru sporirea continuă a avuției naționale, gospodărirea cit mai eficientă a mijloacelor și resurselor, împotriva neglijenței și risipei, a tuturor manifestărilor care duc la frustarea averii obștești. În-

tăm să ducem o muncă de zi cu zi în mijlocul cursanților, al tuturor salariaților, să explicăm că spiritul gospodăresc trebuie să fie o trăsătură morală a omului înalțat; organizăm întîlniri în care, folosind exemple cunoscute „la fața locului”, discutăm implicațiile etice ale buniei, fotorisii a mîștrilor, a materilor prime, a timpului de lucru.

— O prevedere a Codului moral comunist — a intervenit în discuție ing. Verona Burtea — a cărei aplicare ne preocupă în mod deosebit este aceea care se referă la formarea profilului moral al tinerilor comunisti. La cursul de studiere a Statutului partidului din cadrul serviciului de crețere dezbateri modul cum s-au integrat tinerii — ingineri, economiști, psihologi —

„Comunistul — se spune în preambulul Proiectului de Norme ale vieții și muncii comunistilor, ale eticii și echității socialiste — trebuie să reprezinte în societatea noastră un exemplu de înaltă tinută moral-politică, de devotament fierbinte și spirit de sacrificiu în cauza fericii poporului, a propășirii patriei, pentru cauza socialismului și comunismului”. Demni purtători ai acestor virtuți, comunistii semnează zilnic în munca de edificare a patriei socialiste, cu fapte durabile, străbătute de hărnicie, abnegație și eroism, onorîndu-și astfel exemplar înaltul titlu de membru al Partidului Comunist Român. Am înmănușat, în cele ce urmează, câteva asemenea mărturii rolate de secretari ai unor organizații de partid de pe cuprînsul țării, fapte ce reprezintă tot atîtea argumente convingătoare în munca de edificare a patriei socialiste, promovarea atitudinilor, a exemplarelor înalțate, pentru formarea omului nou, cu o înaltă tinută moral-politică.

## Cîteva recomandări bibliografice

● K. Marx — Capitalul, vol. I, cartea I, edita a III-a ESPLP, 1957, pag. 750 ● F. Engels — Anti-Dühring, Editura politică — 1968, pag. 96 ● Karl Marx — F. Engels — Opere vol. VI, Editura politică, 1959, pag. 143 ● V. I. Lenin, Opere, vol. 31, paginile 272-277, ESPLP, 1938 ● Proiectul de norme ale vieții și activității comunistilor, ale eticii și echității socialiste, în volumul „Conferința Națională a Partidului Comunist Român”, Editura politică, 1972. ● Nicolae Ceaușescu: Propuneri de măsuri pentru îmbunătățirea

activității politico-ideologice, de educare marxist-leninistă a membrilor de partid, a tuturor oamenilor muncii, 6 iulie 1971, Editura politică, 1971. ● Explanarea la Consiliul de conducere de lucru a activității de partid din domeniul ideologic și al activității politice și cultural-educative, 9 iulie 1971, Editura politică, 1971 ● Explanarea cu privire la Programul P.C.R. pentru îmbunătățirea activității ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educației socialiste a maselor, pentru așezarea relațiilor din societatea noastră pe

baza principiilor eticii și echității socialiste și comuniste, capitolul „Organizarea întregii vieți sociale pe baza principiilor eticii și echității socialiste”, 3 noiembrie 1971, Editura politică, 1971 ● Cuvîntarea la Consiliul de conducere a Comitetului de studii și cercetări științifice în învățămîntul superior, Editura politică, 10 noiembrie 1972 ● Culegerea de lecții pentru învățămîntul de partid „Etică și echitate socialistă”, Editura politică, 1972 ● Volumul Cetățean — societate — familie, Editura politică, 1970 ● Etica în procesul de

adîncire a democrației socialiste, în revista Lupta de clasă nr. 6/1972 ● Echitatea și dreptatea socială — valori moral-politice proprii socialismului, în Revista de Filozofie nr. 2/1972 ● Spirit militant în promovarea eticii socialiste în Revista de Filozofie nr. 6/1971. ● În ziarul Știința nr. 9/09 din 28. I. 1972: Omul — valoarea supremă a societății socialiste — consultanță în spiritul celor care studiază în învățămîntul de partid ● În Almanahul Știința 1972: Consiliul revoluției și revoluția în conștiință.

Maria BABOIAN  
Platon PARDĂU

# Să folosim din plin puterea de înrîurire a exemplului înalțat!

## Exemplul comunistului a fost urmat și de ceilalți

Nu de mult, în secția noastră, comunistii s-au întîlnit în adunarea generală pentru dare de seamă și alegeri. În referatul prezentat ne-am gîndit că e bine să spunem cîteva cuvinte simțite, de laudă și prețuire, și despre comunistul Gheorghe Albu. Meritele lui? Gheorghe Albu se numără printre oamenii care nu obosesc niciodată să promoveze nou. Inerția, rutina, conservatorismul, împotriva cărora ne chemă să luptăm Proiectul de Norme adoptat la Conferința Națională a partidului, reprezintă, ca să spunem așa, „inamici publici” declarați pentru Gheorghe Albu. O spun atît de convingător numeroase inovații al căror autor este. O spun și de inovator atît de la cabineta tehnic, precum și întregă sa atitudine în muncă, receptivă la nou.

Cum afirmam, adunarea de partid a avut loc și ne-am convins atunci că n-am greșit aducînd în discuție problemele modernizării tehnologice prin exemplul inovatorului Albu. În săptămîinile ce au urmat, alții muncitori membri de partid, alții mai tineri, ca Ion Manea, Alexandru Andreiaș sau Constantin Ștănescu, au venit cu propuneri concrete la cabineta tehnic. Și ce m-a bucurat la fel de mult a fost că Albu l-a ajutat pe acești inovatori în devenire să-și desăvîrșască ideile, să le materializeze. Asadar, înghesfitele de inovator ale lui Albu, altele trei. Pînă acum.

Întă, ne-am zis noi, membrii buncii organizamții, exemple la îndemînă, pe care avem datorită să le folosim cu pricepere pentru generalizarea atitudinilor înaintate în promovarea noului, pentru educarea comunistă a oamenilor. Iată și motivul pentru care am pus mina pe creion și am scris aceste rînduri.

Ing. Dumitru BUGEAC  
secretarul comitetului de partid de la secția mecanică II, uzina „1 Mai”-Ploiești

## N-a mai așteptat indemn; a acționat așa cum îi cerea datoria

În aceste zile, uzina noastră a încheiat asimilarea reperelor pentru autocamionul ROMAN și a început livrarea lor în serie către beneficiar. După mine este unul din cele mai mari succese, din ultimul timp, ale colectivului nostru. Rînd pe rînd au fost învinse numeroase neajunsuri și acestea, în primul rînd, datorită înaltului spirit de răspundere în care au acționat comunistii, muncii politice desfășurate de organizațiile de bază.

„Mihai OPRISCAN  
secretarul comitetului de partid al Uzinei de piese auto-Sibiu

## Model de comportare înalțat

Despre profesora Elisabeta Navroțeanu n-ăs putea să povestesc nimic spectaculos. Sîrjește la catedră de aproape 25 de ani. Numeroasele promoții îi poartă o istorică prețuire. Părinții multor elevi o cunosc personal de la lecitare, de la desele întîlniri avute. Îi solicită sfatul în diverse împrejurări legate de educarea copiilor. Mai zilele trecute, o mamă din cartierul nostru au căutat-o să discute probleme legate de deschierea unei grădinițe. Instructoroarea unității de pionieri, Alexandra Dimitriu, îndrumătorul organizației U.T.C. din școală, Nelu Zărnă, îi datorază mult pentru sprijinul acordat în munca de educare a pionierilor și utecistilor.

Prof. Dumitru DONTU  
secretarul organizației de bază P.C.R. de la Liceul nr. 9 „Dimitrie Cantemir”-Iasi



Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Consiliului de Stat

Survind teritoriul Republicii Socialiste România, în drum spre U.R.S.S., vă transmitem dumneavoastră și poporului român cele mai cordiale salutări și urări de succese continue în construirea socialismului și întărirea prieteniei frașești și a colaborării dintre popoarele și țările noastre.

TODOR JIVKOV

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria

Excelenței Sale Domnul NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Acordăm o înaltă apreciere mesajului pe care Excelența Voastră ni l-a adresat cu prilejul aniversării înconorării noastre și vă transmitem, la rândul nostru, calde și bune urări de sănătate pentru Excelența Voastră și pentru dezvoltarea continuă a țării dumneavoastră.

HAILE SELASSIE

Împărat

Plecarea ministrului muncii în R.S.F. Iugoslavia

Luni seara a părăsit Capitala Petre Lupu, ministrul muncii, care, la invitația Secretariatului federal pentru muncă și politică socială din R. S. F. Iugoslavia, va face o vizită în această țară.

La plecarea, în Gara de Nord, au fost prezenți membri ai conducerii Ministerului Muncii. A fost de față Iso Njegovan, ambasadorul R. S. F. Iugoslavia la București, și membri ai ambasadei. (Agerpres)

O delegație a Ministerului Sănătății din R. S. Cehoslovacă

a sosit în Capitală

Luni după-amiază a sosit în Capitală o delegație a Ministerului Sănătății din R. S. Cehoslovacă, condusă de prof. dr. E. Matejček, ministrul sănătății al R. S. Slovac, care va face o vizită în țara noastră. La sosire, pe aeroportul Otopeni,

oaspeții au fost întâmpinați de acad. Theodor Burghel, ministrul sănătății, și de alți membri ai conducerii ministerului. Au fost de față reprezentanți ai ambasadei R. S. Cehoslovace la București. (Agerpres)

CURIER JUDEȚEAN

CORESPONDENȚII „SCINTEII” TRANSMIT:

SATU MARE

O nouă stațiune balneară

Într-o frumoasă zonă colinară din Țara Oasului — Valea Măriei — s-au pus bazele unei noi stațiuni balneare a județului. Aici, în preajma a 11 izvoare de ape minerale carbogazoase și sulfuroase (recomandate în tratamentul unor boli interne), amenajate și acoperite cu frumoase „cluperci” în stil oșenesc, s-a inaugurat un modern și spațios hotel balnear cu camere confortabile, un restaurant, un bar de zi și terasă, decorat și înzestrat cu mobilier inspirat din tradiția locală.

SUCEAVA

Sporește zestrea comercială

În ultimul timp, rețeaua comercială a județului s-a îmbogățit cu 10 unități moderne, între care se numără supermarketul de la Arbore, Mălini, Borod, orașul Siret și altele. În circulația mare pe fiecare metru pătrat de suprafață comercială și sistemul de expunere liberă a mărfurilor au dus la dublarea volumului de vânzări în localitățile respective.

BRĂILA

Apartamentul 1 000

De la începutul anului și până în prezent, întreprinderea județeană de construcții-montaj Brăila a predat „la cheie” un număr

de 11 blocuri de locuințe, dintre care șapte sunt construite din fondurile statului. La blocul nr. 37, constructorii au predat apartamentul cu numărul 1900 din acest an. Toate aceste apartamente se află în noile blocuri din nu mai puțin nou cartier „Viziru”.

BOTOȘANI

„Cutezători” expun

La Casa Corpului didactic din municipiul Botoșani s-a deschis o interesantă expoziție sintetizând activitatea pionierilor botoșăneni, componenți ai celor două filiale care reprezintă județul Botoșani în expedițiile „Cutezătoriilor”. Sunt reunite aici numeroase exponate adunate în timpul drumetțiilor obiecte de artă populară din lemn și ceramică, roci, berbare, costume naționale, jurnale de expediție, o hartă cu itinerarele străbătute.

BUZĂU

Asociație a etnografilor și folcloriștilor

Pentru valorificarea comorilor artei populare locale, la Buzău luată ființă o asociație a folcloriștilor și etnografilor, care își propune să dezvolte și să stimuleze cercetarea în acest domeniu. În programul de lucru al asociației sunt prevăzute simpozioane, conferințe, sesiune de comunicări, expoziții, care să prezinte rezultatele cercetărilor întreprinse. O latură importantă de activități asociației o constituie atragerea tineretului la acțiunea de culegere și răspindire a valorilor autentice ale creației populare buzoiene.

Vizitele delegației Uniunii Comunistilor din Iugoslavia

Tovarășul Leonie Răutu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., rectorul Academiei „Stefan Gheorghiu” pentru pregătirea cadrelor de conducere a activității de partid, social-politice, economice și administrative de stat, a primit luni delegația de activiști ai U.C.I., condusă de Koli Siroka, membru al Prezidiului U.C.I., care, la invitația C.C. al P.C.R., a făcut o vizită de schimb de experiență în țara noastră.

În timpul șederii în România, delegația U.C.I. a avut convorbiri la Secția propagandă a C.C. al P.C.R., la Comitetul județean Cluj, Sibiu și Brașov ale P.C.R., a vizitat institute de învățământ superior și alte unități școlare, precum și unele obiective economice și social-culturale din Capitală și din municipiile Cluj, Sibiu și Brașov.

În încheierea vizitei a avut loc o întâlnire între tovarășii Cornel Burtică, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., și membrii delegației.

La întinire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, au participat tovarășii Teodor Marinescu, membru al C.C. al P.C.R., șef de secție la C.C. al P.C.R., Virgil Caza, membru al C.C. al P.C.R., prim-adjunct al ministrului educației și învățământului, și Constantin Petre, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R.

A fost de față Iso Njegovan, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București.

Luni seara, delegația U.C.I. a părăsit Capitala îndreptându-se spre patrie.

Primire la C. C. al P. C. R.

Luni dimineața, tovarășul Iosif Banc, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., a primit delegația de activiști ai Asociației de prietenie sovieto-română, condusă de tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La primire, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, a participat tovarășii Mihail Roșianu, membru al C.C. al P.C.R., președintele C.C. al P.C.R., și tovarășii S. Fedorov, secretar al Comitetului regional Novgorod al P.C.U.S., președintele filialei A.P.S.R. din regiunea Novgorod, care, la invitația Consiliului General A.R.L.U.S., a participat la activități organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a

55-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

„Din melodine și dansurile Țării Sovietelor”

SPECTACOLUL UNUI GRUP DE ARTIȘTI SOVIETICI

Sala ansamblului „Rapsodia Română” din Capitală a găzduit, luni seara, spectacolul „Din melodine și dansurile Țării Sovietelor”, susținut de un grup de artiști sovietici care întreprind în țara noastră, la invitația Consiliului Culturii și Educației Socialiste, un turneu închinat semicentenarului conștăruirii U.R.S.S. în spectacol au participat Mihail Roșianu, președintele Consiliului General al A.R.L.U.S., reprezentanți ai conducerii Consiliului Culturii și Educației Socialiste, ai Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, oameni de cultură și artă.

Au fost prezenți V. I. Drozdenko, ambasadorul U.R.S.S. la București, și membri ai ambasadei, șefi ai unor misiuni diplomatice acreditate în țara noastră.

Membri ai conducerii grupului de artiști sovietici, precum și interpretii au fost primiți, luni dimineața, de Ion Brad, vicepreședintele al Consiliului Culturii și Educației Socialiste. (Agerpres)

Cronica zilei

Luni seara, Nazif Cuhruk, ambasadorul Turciei la București, a oferit o recepție cu prilejul plecării definitive din țara noastră.

Au participat Ion Cosma, ministrul turismului, Nicolae Ecobescu, adjunct al ministrului afacerilor externe, alte persoane oficiale.

Au fost prezenți șefi de misiuni diplomatice acreditate la București și alți membri ai corpului diplomatic.

Sau auspiciile Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea și Comitetului de cultură și educație socialistă al județului Dolj, luni la amiază a avut loc în orașul Craiova vernisajul expoziției de fotografii „Construcția de locuințe în Olanda”.

Cu acest prilej au rostit scurte cuvântări prof. Florica Firan, președintele Comitetului de cultură și educație socialistă al județului Dolj, și Josephus Velng, secretar al Ambasadei Olandei la București.

Sau auspiciile Muzeului literar român, luni a avut loc în Capitală o seară omagială închinată lui Plăcintă la 75 de ani de la nașterea lui Tudor Vianu, la care au participat personalități ale vieții culturale românești, membri ai familiei, o numeroasă asistență.

Prof. univ. Șerban Cioculescu, prof. univ. dr. Zoe Dumitrescu-Busulnea, vicepreședinte al Academiei de științe sociale și politice, prof. univ. Edgar Papu, Alexandru Dima, directorul Institutului de istorie literară „George Călinescu”, au relevat aspecte din activitatea desfășurată de Tudor Vianu. În încheiere, din fotoseca Badolifuzani, a fost prezentă asistenței poemul „Shakspere” de Tudor Vianu în lectura autorului. (Agerpres)

PRONOEXPRES

CIȘTIȘURILE CONCURSULUI Nr. 45 DIN 8 NOIEMBRIE 1972

Extragerea I: Cat. 1: 1 variantă a 100.000 lei; Cat. 2: 1 variantă 25% a 67.070 lei; Cat. 3: 17,80 a 3.789 lei; Cat. 4: 47,10 a 1.424 lei; Cat. 5: 98,75 a 679 lei; Cat. 6: 1.194,80 a 40 lei.

REPORT CATEGORIA I: 878.643 lei.

Extragerea a II-a: Cat. B: 5,50 variante a 14.875 lei; Cat. C: 24,45 a 3.346 lei; Cat. D: 1.616,95 a 60 lei; Cat. E: 116,10 a 200 lei; Cat. F: 2.716,45 a 40 lei.

REPORT CATEGORIA A: 81.812 lei.

Cadre de conducere din economie, economiști și ingineri din întreprinderi și ministere, cercetători și cadre didactice, doctoranzi și studenți!

REVISTA „PROBLEME ECONOMICE”

este un instrument de lucru, de studiu, de cultură economică indispensabil în activitatea dv. teoretică și practică

REVISTA „PROBLEME ECONOMICE”

- vă oferă o susținută dezbateră a principalelor probleme ale economiei naționale și a fiecărei ramuri cu problemele actuale specifice și cu conexiunile sale;
- vă prezintă metode moderne de gestiune și organizare a producției și a muncii;
- vă oferă conștient, răspunsuri la întrebările cititorilor, studii și sinteze documentare pentru diferitele forme ale învățământului de partid și de recreiere;
- vă informează asupra fenomenelor economice mondiale.

Revista „PROBLEME ECONOMICE” realizează un flux continuu de comunicare cu economiștii — cercetătorii și practicienii —, un dialog constant cu cititorii, printr-un mare număr de dezbateri și anchete asupra celor mai actuale probleme ale practicii și gândirii economice.

Abonându-vă la revista „PROBLEME ECONOMICE”, realizați o informare și documentare economică selectivă, competentă, operativă!

Costul unui abonament pe anul 1973 la revista „PROBLEME ECONOMICE” este de lei 120

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

LA SUCEAVA O interesantă competiție sportivă de masă

„Crosul fetelor” — o amplă manifestare sportivă ce a avut loc duminică la Suceava — a reunit la start peste 2.000 de tinere (elevs, muncitoare, funcționare, cooperatoare) din localitățile județului. Concurșul, menit să stimuleze în rândul tinerelor pasiunea pentru practicarea exercițiilor fizice și a sportului, s-a desfășurat pe platoul din apropierea Sucevei, fiind precedat de o frumoasă demonstrație sportivă pe bulevardul central al orașului.

De la început este faptul că, în etapele premergătoare, această originală competiție a antrenat circa 18.000 de fete din orașele și comunele sucevene.

ÎN CITEVA RÎNDURI

• La turneul zonal feminin de sah de la Pernik, după disputarea a șase runde, clasamentul se prezintă astfel: 1. Gertrude Bahtmarack (România) — 4,5 puncte (o partidă mai puțin disputată); 2. Vokralova (Cehoslovacia) — 4 puncte (o partidă mai puțin); 3-4. Alexandra Nicolau (România) și Eretova (Cehoslovacia) — 3,5 puncte (două partide mai puțin); 5-6. Gheorghieva (Bulgaria) și Karlova (Ungaria) — 3 puncte etc. din

• În meci tur pentru „Cupa Cupelor” la volei masculin, echipa Colegiului din Ankara a înținat, pe teren propriu, formația austriacă Blau Gellb. Victoria a revenit gazdelor cu scorul de 3-0 (15-11, 15-5, 15-10). • După turneul de la Stockholm, câștigat de americanul Stan Smith (6-4, 6-8 de cuplul Jean Bruncher-Jean Neumann). • La Vienna s-au înținat, într-un meci internațional amical de handbal, selecționata masculină a Austriei și Belgiei. Handaliștii austrieci au terminat învingători cu scorul de 13-8 (3-3).

DIN ȚĂRILE SOCIALISTE Schele pe țarmul Balticii

Portul din Gdynia și-a sărbătorit nu de mult 50 de ani de existență. Poate patru ani și orașul cu același nume ca înplini cinci decenii. După cum s-a exprimat plin de J. Marianski, președintele prezidiului sintaxei portuale de Gdynia este, dacă se poate spune așa, „cel mai maritim” oraș polonez de pe litera B al balticii. Și acesta pentru că aproape jumătate din cei 200.000 de locuitori ai săi lucrează fie la portul naval din modernitate, fie în întreprinderile de prelucrare a peștelui sau în port. Evident, acestea sunt perspective definitorii pentru dezvoltarea actuală și de perspectivă a orașului.

În urmă cu o jumătate de secol Gdynia a luat ființă pe locul unei mici așezări pescărești, dar războiul a distrus tot ceea ce se afla în jurul mentului peșterii hilitristilor, digurile orașului erau nimicite în proporție de 90 la sută. Într-o epocă de război erau bucate de nave scufundate. Activitatea desfășurată în anii postbelici a încaadrat și Gdynia în epocă de dezvoltare. Activitatea desfășurată în anii postbelici a încaadrat și Gdynia în epocă de dezvoltare. Activitatea desfășurată în anii postbelici a încaadrat și Gdynia în epocă de dezvoltare.

În vederea perspectivei dezvoltării întregii zone, orașul figurind, deocamdată neoficial, ca o componentă a complexului urban Gdansk — Gdynia — Sopot, eunoscut sub denumirea de „Trójmiasto”. Promovarea acestor perspective este înfăptuită perfect de dezvoltarea accelerată a industriei navale și a activității portuare din Gdynia. La stadiul de dezvoltare a portului naval „Comuna din Paris” se fac eforturi intense pentru modernizarea și lărgirea capacităților de producție. În cursul actualului cincinal se preconizează sporirea considerabilă a producției nautice, care va fi înzestrată cu personalitate și talentul creator al poporului polonez.

Scurta istorie a Gdyniei realizează un talent creator al poporului polonez. I. DUMITRAȘCU

RĂSFIND PRESA OCCIDENTALĂ Pe drumuri, pentru că așa a vrut patronul

Sub titlul „O dramă mai puțin cunoscută — concedierea ziarului francez „LE FIGARO” a publicat o anchetă socială, editată de Charles Haquet, despre situația celor care rămân pe drumuri în urma noului val de concedieri, operate de patroni sub pretexte inconsistente și adesea abuzive. Redăm fragmente din această anchetă.

Un director comercial, de 47 de ani, rămas de 11 luni fără serviciu, a acceptat un post neînsemnat, de reprezentant nesărit al unei firme, ceea ce a avut ca urmare pierderea unor drepturi la asigurări sociale. Și totuși a acceptat. Motivul: are patru copii care trebuie să continue la frecvența școlii. Pentru a dispune de cele necesare studiului, soția sa, care n-a lucrat niciodată, s-a angajat să facă meniul în câteva case de oameni avuți.

Mezenciul sistor P. de 57 de ani, și-a pierdut postul. Dar cum o menorenică nu vine niciodată singură, tot atunci soția sa s-a îmbolnăvit grav. A urmat o perioadă în care el a trăit dintr-o sumă cit o treime din veniturile obișnuite, iar această durată până la moartea ei.

Un vatman de tramvai, care a fost concediat, n-a mai putut găsi în curs de doi ani, o altă muncă decât la o manutanță. În acest răstimp, el și-a pierdut dinamismul, e apatic, umbliă neghient îmbrăcat. A îmbătărit. Acesta deștinat să a intervenit în decurs de numai 24 de luni.

Pe ce motive se fac concedierile? Sub cele mai diferite pretexte. Astfel, o vințioasă într-o mare magazin, când a ajuns mai în vîrstă a fost concediată pentru că a refuzat să-și vobsească părul care îi albise.

Un muncitor — pentru că figura lui nu era plăcută marștrului... Un ucenic bețon a fost aruncat în stradă pentru că n-a plăcut înfățișarea lui; ulterior, acesta s-a sinucis.

Alte concedieri constituie tot altfel de drame. Pe plan psihologic, cel devenit gomer în urma concedierilor de acest gen este un om care trăiește din asistența socială, dar el nu mai este integrat în viața socială.

moasă. Vîntul a suflat moderat. Temperatura maximă a fost de 12 grade. Timpul probabil pentru zilele de 15, 16 și 17 septembrie. În țara: Vremea va fi schimbătoare. Innorări mai pronunț

# Ștațat internațională

O. N. U.

## Încheierea dezbaterilor în problema dezarmării

NEW YORK 13. — Corespondența de la C. Alexandroie: Luni la prinz, în Comitetul pentru probleme politice și de securitate al Adunării Generale a O.N.U. s-au încheiat dezbaterile generale asupra celor 7 puncte și 5 subpuncte ale problemei dezarmării, la care au luat cuvântul 105 reprezentanți ai statelor membre ale organizației. Au fost depuse, până în prezent, 7 proiecte de rezoluție, care urmează a fi luate, pe rând, în dezbaterile comitetului. Nu se va trece însă la votarea lor imediată, întrucât la 3 dintre cele 7 puncte nu au fost încă avansate proiecte de rezoluție, acestea aflându-se în curs de elaborare. Este vorba de punctele a) Dezarmarea generală și totală, b) Declararea Oceanului Indian zonă de "pașii" și c) Interzicerea armelor chimice și bacteriologice.

Luni dimineața, reprezentantul Uniunii Sovietice, Alexei Rogin, a declarat că guvernul său acordă o deosebită importanță creării de zone denuclearizate în diverse regiuni ale lumii, întrucât acestea contribuie, în mod efectiv, la limitarea și prevenirea proliferării armelor nucleare. El a subliniat că tratatul de la Tlatelolco, privind denuclearizarea Americii Latine, trebuie îmbunătățit în sensul interzicerii totale a oricăror experiențe nucleare pe acest continent, precum și a transportării unor astfel de arme pe teritoriile țărilor latino-americane.

Reprezentantul Cubei, Ricardo Quesada, s-a pronunțat pentru interzicerea totală a folosirii armelor laser, a bombelor ghidate prin televiziune și a celor cu napalm, arătând că în războiul din Indochina acestea au

provocat distrugerii incalculabile și nenumerabile victime în rândurile populației civile.

În cadrul unei moțiuni de ordin, Războiul (Siria) și-a declarat acordul total cu cei subliniați de reprezentantul Cubei.

Reprezentantul Libanului, Edouard Ghorra, a cerut adoptarea unor măsuri energice pentru depășirea etapei declarațiilor de bune intenții în problemele dezarmării și trecerea la acțiuni concrete, capabile să elimine pericolul nuclear și să oprească cursa înarmării, care constituie o povară copioasă pentru omenire.

Reprezentantul Etiopiei, Zewde Sellassie, a subliniat că nu s-au înregistrat nici un fel de progrese vizibile în direcția interzicerii folosirii armelor nucleare, deși s-a recunoscut, încă din anul 1946, necesitatea întreprinderii unor astfel de măsuri.

Alejandro Yañil, reprezentantul Filipinelor, a apreciat că, alături de dezarmare, este necesară și realizarea de miliarde de dolari pentru înarmări, este dificil de conceput inițierea unui efort eficient și concertat pentru ameliorarea decalajelor economice ce separează statele în curs de dezvoltare de cele industrializate.

Reprezentantul Republicii Zair, Ipo Bakandasi, sprijinind ideea convocării unei conferințe mondiale de dezarmare sub auspiciile Națiunilor Unite, a subliniat necesitatea ca un asemenea for să acorde prioritate absolută dezarmării nucleare și folosirii stocurilor existente de materiale fisionabile în scopuri exclusiv pacifice, creând posibilitățile reale tuturor statelor de a avea acces neîngrădit la cercetările științifice și tehnologice nucleare pentru facilitarea progresului lor economic.

IN VEDEREA SCRUTINULUI DE LA 10 DECEMBRIE

## DIZOLVAREA CAMEREI REPREZENTANȚILOR A DIETEI JAPONEZEE

TOKIO 13 (Agerpres). — Împăratul Hirohito a procedat, luni, la dizolvarea Camerei Reprezentanților (inferioară) a Dietei japoneze, în vederea alegerilor generale anticipate, ce urmează a se desfășura în luna decembrie. Suveranul a semnat ordinul de dizolvare a camerei la cererea premierului Kakuei Tanaka, al cărui cabinet urmează să se reunească pentru a doua oară săptămânii.

Întrucât ultimele alegeri s-au desfășurat la 27 decembrie 1969, iar Camera Reprezentanților este aleasă pe o perioadă de patru ani, mandatul ei actual expiră de-abia la sfârșitul anului 1973. Tradiția japoneză impune însă primilor miniștri organizarea de noi alegeri la scurt timp de la instalarea lor în funcție. Respectiv acest lucru s-a întâmplat și în cazul Tanaka speră, în același timp, să sporească majoritatea absolută deținută de partidul de guvernământ în camera inferioară.

Pe aeroport, delegația a fost întâmpinată de Leonid Brejnev, Nikolai Podgorni, Alexei Kostighin și de alte persoane oficiale sovietice. În aceeași zi, au început convorbirile între Leonid Brejnev, Nikolai Podgorni, Alexei Kostighin și delegația de partid și guvernamentală a R.P. Bulgariei, condusă de Todor Jivkov.

Duă zile, cum relevă agenția T.A.S.S., convorbirile se referă la un cerc larg de probleme ale relațiilor bilaterale și la situația internațională actuală.

CAIRO

## Convorbiri româno-egiptene

CAIRO 13 — Corespondentul nostru, Nicolae N. Lupu, transmite: Petru Burlacu, adjunct al ministrului Afacerilor externe al României, care întreprinde o vizită în Republica Arabă Egipt, a fost primit de Mohamed Abdalrah Merzaban, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al economiei și comerțului exterior al R.A.E. La convorbirea

care a avut loc cu acest prilej au fost examinate unele aspecte ale relațiilor economice româno-egiptene, relații care cunosc un curs mereu ascendent.

Au participat Mahmoud Shalaby, subsecretar de stat la Ministerul Economiei și Comerțului Exterior, și Titus Sinu, ambasadorul României la Cairo.

## O DELEGAȚIE DE PARTID ȘI GUVERNAMENTALĂ A R. P. BULGARIEI A SOSIT LA MOSCOVA

MOSCOVA 13 (Agerpres). — La invitația C.C. al P.C.U.S., a Sovietului Suprem și al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., la 13 noiembrie a sosit la Moscova, într-o vizită oficială de prietenie, delegația de partid și guvernamentală a R.P. Bulgariei, condusă de Todor Jivkov.

Duă zile, cum relevă agenția T.A.S.S., convorbirile se referă la un cerc larg de probleme ale relațiilor bilaterale și la situația internațională actuală.

În aceeași zi, au început convorbirile între Leonid Brejnev, Nikolai Podgorni, Alexei Kostighin și delegația de partid și guvernamentală a R.P. Bulgariei, condusă de Todor Jivkov.

Duă zile, cum relevă agenția T.A.S.S., convorbirile se referă la un cerc larg de probleme ale relațiilor bilaterale și la situația internațională actuală.

## Sedința Prezidiului U. C. I.

BELGRAD 13 (Agerpres). — Agenția Tanjug informează că, la 13 noiembrie, la Belgrad a avut loc cea de-a 37-a ședință a Prezidiului Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, care a hotărât convocarea pentru 6 și 7 decembrie a.c. a celor de-a 3-a Conferințe a U.C.I. consacrată problemelor tinereții. Exponerea introductivă pe marginea proiectului de document ce urmează să fie dezbătut de conferință a fost prezentată de Krista Avramović, membru al Biroului Executiv al Prezidiului. Vorbitorul a evidențiat, printre altele, că pregătirile în vederea celei de-a 3-a Conferințe a U.C.I. au cuprins toate republicile și regiunile, precum și organizațiile U.C.I., remarcându-se o participare intensă

a unui număr mare de organizații ale tinereții din fabrici, școli și de la sat.

## Ministrul comerțului exterior al R. P. Chineze la Budapesta

BUDAPESTA 13 (Agerpres). — Agenția M.T.I. anunță că, la 13 noiembrie, Jenő Fock, președintele Guvernului Revoluționar Muncitoresc-Tărănesc Ungar, i-a primit pe ministrul comerțului exterior al Republicii Populare Chineze, Pai Sian-kuo, sosit în vizită în R.P. Ungară. La convorbire a participat ministrul comerțului exterior al R.P. Ungare, J. Biro.

## IN PRAJMA ALEGERILOR DIN R. F. G.

### Sondaje favorabile actualei coaliții guvernamentale

BONN 13 — Trimisul special Agerpres, V. Crisu, transmite: Cu mai puțin de o săptămână înainte de alegerile din R.F.G., în Germania, se apreciază că 90 la sută din corpul electoral este deja decis asupra partidului în favoarea căruia va vota la 19 noiembrie. Ultimele sondaje de opinie arată că sufragiile scontate a fi obținute de Partidul Social-Democrat și de Partidul Liber-Democrat vor face posibilă menținerea la guvernare a coaliției P.S.D.-P.L.D., care ar putea dispune în noial Bundesstag de un plus de 7-10 mandate.

În ceea ce privește rezultatele alegerilor, se apreciază că rezultatul accesibil este de 7-10 mandate. În ceea ce privește rezultatele alegerilor, se apreciază că rezultatul accesibil este de 7-10 mandate.

În ceea ce privește rezultatele alegerilor, se apreciază că rezultatul accesibil este de 7-10 mandate.

tur pronosticurile, deschis până la număratoarea voturilor.

Luni a avut loc la Bonn o ședință a conducerii Partidului Social-Democrat, sub prezidiul cancelarului federal, Willy Brandt. Pe ordinea de zi a ședinței au figurat, printre altele, probleme politice actuale și o informare asupra desfășurării campaniei în vederea alegerilor generale anticipate de la 19 noiembrie.

În luarea sa de cuvânt, Willy Brandt a relevat intensificarea tendinței spre desînsoțire și pace în Europa. În context, el a subliniat, totodată, importanța deosebită a convocării conferinței pentru securitate și cooperare pe continent. Brandt a anunțat, totodată, că o delegație a țării sale va participa la convorbirile pregătitoare de la Helsinki privind conferința pentru securitate în Europa.

## PLENARA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI SOCIALIST DIN CHILE

### Președintele Allende demască acțiunile grupurilor de dreapta

SANTIAGO DE CHILE 13 (Agerpres). — Luni dimineața în cadrul plenerului național al Partidului Socialist din Chile, consacrată examinării situației politice și economice a țării, președintele Salvador Allende a condamnat acțiunile grupurilor de dreapta împotriva guvernului Unității Populare și a expus pe larg măsurile de apărare juridică, adoptate de statul chilian în fața intervenției companiei nord-americane „Kennecott Copper” din Chile, apus președintele Allende, este obiectul unei agresiuni din ce în ce mai puternice din partea intrinsecilor multinaționale străine, care încearcă să se războie pentru faptul de a fi naționalizate bunurile lor. Totodată, șeful statului chilian a arătat că, datorită acțiunilor reacțiunii interne și

ale monopolurilor imperialiste, Chile trece în prezent printr-o situație economică dificilă, ceea ce face necesară adoptarea unei politici de austeritate și impunerea de restricții la unele importuri. Se impune, a spus el, o muncă ideologică susținută pentru a face ca poporul să înțeleagă sacrificiile și dificultățile pe care trebuie să le înfrunte.

Referindu-se la alegerile care vor avea loc în Chile în luna martie 1973, președintele Allende a subliniat că acestea trebuie să fie abordate „ca o sarcină decisivă a poporului și a partidului socialist”. El a menționat că, datorită sprijinului masiv față de guvernul Unității Populare, va fi posibilă, cu această ocazie, câștigarea unei majorități absolute în Camera Deputaților.

## O nouă filială a Asociației de prietenie Japonia-România

TOKIO 13 — Corespondentul Agerpres, Fl. Tui, transmite: În orașul Kameda a avut loc inaugurarea filialei din Insula Hokkaido a Asociației de prietenie Japonia-România. Au participat primarul orașului, Masao Yoshida, viceprimarul orașului vecin, Hakodate, H. Koma, președintele Camerei de comerț din Hakodate, K. Tanaka, personalități din viața politică și culturală a insulei, membri ai noii filiale, precum și Shiroo Suzuki, secretar al Asociației de prietenie Japonia-România. La festivitate a luat parte Iosif Gheorghiu, ambasadorul țării noastre în Japonia. Președintele al filialei a fost ales Kiichi Murata, profesor al Universității Hakodate.

## CONGRESUL P. S. I.

GENOVA 13. — Trimisul special Agerpres, Nicolae Puica, transmite: După patru zile de dezbateri, luni au luat sfârșit discuțiile pe marginea raportului, prezentat la Congresul al 39-lea al Partidului Socialist Italian, de Giacomo Mancini, secretar național al partidului. Intervențiile delegaților au reflectat un larg consens privind necesitatea unor acțiuni mai susținute ale socialistilor italieni, menite să asigure o orientare nouă în progresul social și economic al Italiei, pentru acceptarea ideii revenirii socializării la guvern și păcii relațiilor mai strânse cu forțele de stînga — în special cu P.C.I. — în promovarea unor proiecte de reforme cerute cu insistență de masele muncitoare.

## „Republica Panama trebuie să-și restabilească suveranitatea asupra zonei canalului”

### Declarația vicepreședintelui Arturo Sucre

PANAMA 13 (Agerpres). — Într-o cuvintare rostită la un miting care a avut loc la Los Santos, vicepreședintele Republicii Panama, Arturo Sucre, a declarat că țara sa trebuie să-și restabilească suveranitatea asupra zonei canalului.

nitatea asupra acelei părți a teritoriului național care poartă denumirea de „zonă a Canalului Panama” și care este ocupată în prezent de Statele Unite. Vorbitorul a subliniat că, mai devreme sau mai târziu, statutul colonial al „zonelor” va fi lichidat și Republica Panama va putea folosi canalul în interesele sale naționale.

## INTREVEDERI EGIPTEANO-TUNISIENE

CAIRO 13 (Agerpres). — La Cairo au continuat convorbirile dintre Hedi Noura, primul ministru tunisian, aflat în vizită oficială în Republica Arabă Egipt, și premierul egiptean Aziz Sedki, în legătură cu cooperarea dintre cele două țări în domeniul politic și economic, precum și cu evoluția situației în Orientul Apropiat.

Luni dimineața, la un banchet oferit în onoarea sa, șeful guvernului tunisian a subliniat că rezoluțiile adoptate de Organizația Națiunilor Unite în vederea reglementării situației din Orientul Apropiat „sînt juste și clare”. La rândul său, premierul egiptean a relevat relațiile de prietenie statice între țara sa și Tunisia. El a reafirmat hotărârea poporului egiptean de a elibera teritoriile arabe ocupate de forțele israeliene. „Nu căutăm război, dar avem dreptul la care nu putem să renunțăm”, a subliniat premierul egiptean.

## Reuniune extraordinară a guvernului libanez în urma unor incidente între greviștii și poliție

BEIRUT 13 (Agerpres). — Convocat și prezidat de președintele Libanului, Suleiman Franjeh, într-o reuniune extraordinară, pentru a examina situația creată de incidentele de simțată între poliție și greviștii din fabrică din Beirut, sosită cu morți și răniți, Consiliul de Miniștri libanez a hotărât, să înăscărieze forțele armate cu menținerea ordinii pe întreg teritoriul țării. S-a înțeles, de asemenea, de apelul lansat de Confederația Generală a Muncitorilor din Liban pentru declanșarea, marți, a unei greve generale organizată de a se organiza manifestată de protest.

Agencia France Presse informează că oficialitățile libaneze au precizat că „măsurile militare speciale de precauție” nu echivalează cu impunerea stării de urgență.

## Și-a încheiat vizita în R.P.D. Coreeană delegația guvernamentală economică algeriană

Algeria, condusă de Layachi Yaker, ministrul comerțului. În cadrul convorbirilor, cele două părți și-au exprimat hotărârea de a dezvolta legăturile de prietenie și relațiile comerciale, economice și de cooperare tehnico-științific bilaterale. A fost semnat un acord comercial pe termen lung. Delegația algeriană a fost primită de Kim Ir Sen, președintele Cabinetului de Miniștri.

K. Schutz invitat în U.R.S.S. Cu ocazia unei întâlniri la ambasada sovietică din Berlin, ambasadorul U.R.S.S. în R.D.G., M. T. Eremov, a transmis primarului Berlinului occidental, K. Schutz, invitația guvernului sovietic de a vizita Uniunea Sovietică. K. Schutz a primit invitația.

## O reuniune a Consiliului Executiv al O.A.P.E.C. (Organizația Țărilor Arabe Exportatoare de Petrol) a avut loc la Beirut.

Secretarul general al organizației, Subel Sadawi, a precizat că a fost aprobată ordinea de zi pentru reuniunea la nivel de miniștri, programată pentru săptămâna viitoare în Kuwait. Printre punctele înscrise pe agenda acestei reuniuni se află constituirea unei flote arabe de petroliere, a unui port special în Bahrein și constituirea unui organism financiar al organizației.

Președintele Salvador Allende va face o vizită oficială în Mexic, în intervalul 30 noiembrie-2 decembrie a.c., a anunțat ministrul de externe al Mexicului.

ganizată o gală de filme documentare.

## Problemele demografice ale continentului asiatic

În cadrul conferinței internaționale, care a avut loc la Tokio, cu participarea reprezentanților din 27 de țări. La sfârșitul lucrărilor, a fost dată publicității o declarație în care se relevă că o serie de măsuri de controlare a creșterii populației nu pot da rezultate decât în strînsă legătură cu elaborarea de către guverne a unor programe în domeniul școlarității, educației, sănătății, construcției de locuințe, hranei, securității sociale. Declarația urmează să fie înalțată O.N.U.

Comisia pentru redactarea proiectului noii constituții filipineze a inclus o prevedere potrivit căreia țara ar urma să-și schimbe denumirea din Filipine în Maharikla.

Președintele Republicii Arabe Egipt, Anwar Sadat, se va întâlni, săptămîna aceasta, cu o serie de conducători politici egipteni pentru a discuta în cadrul unor reuniuni, calificate de cotidianul cairot „Al Ahram” drept importante, evoluția vieții politice egiptene, informează agenția M.E.N.

La Varșovia s-au desfășurat lucrările celei de-a treia sesiuni a Comisiei mixte polono-suedeze. În documentul final, părțile și-au exprimat dorința de a extinde cooperarea între întreprinderile și organizațiile celor două țări.

## Ministrul afacerilor externe al Poloniei, Stefan Olszowski, a sosit luni la Bruxelles într-o vizită oficială de două zile.

În cursul dimineții, ministrul polonez a fost primit de regele Baudouin.

Intrevedere Gromiko-Azad. Ministrul de externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, a avut, duminică, o întrevedere cu Abdul Samad Azad, ministrul de externe al Republicii Populare Bangladesh, aflat în drum spre patrie, după vizită efectuată la Sofia.

Secretarul federal pentru comerțul exterior al R.S.F. Iugoslavia, Muhamed Hadjici, s-a însoțit la Belgrad, după o vizită în Belgia și Luxemburg. El a avut convorbiri cu înalte oficialități din cele două țări în probleme referitoare la cooperarea economică și comercială.

La Varșovia s-au desfășurat lucrările celei de-a treia sesiuni a Comisiei mixte polono-suedeze. În documentul final, părțile și-au exprimat dorința de a extinde cooperarea între întreprinderile și organizațiile celor două țări.

Cunoscuta scriitoare sovietică Vera Inber a încetat din viață, la vârsta de 82 de ani. Pentru poemul „Meridianul Pulkovo”, dedicat eroismului apărătorilor Leningradului în cele 900 de

zile ale blocadei, și pentru cartea „Aproape trei ani”, Vera Inber a fost distinsă cu Premiul de stat al U.R.S.S.

Președintele Republicii Indonezia, generalul Ahmed Suharto, a sosit, luni, la Paris pentru o vizită oficială de trei zile. El a fost primit, la aeroportul Orly, de președintele Franței, Georges Pompidou.

Convorbirile dintre Siria și Irak privind taxele de tranzit prin teritoriul sirian a petrolului irakian au fost relexate la Damasc.

## Amănunte despre „Planeta roșie” transmise de „Mariner 9”

WASHINGTON 13 (Agerpres). — Lansată în mai 1971, sonda spațială americană „Mariner 9” s-a înscris, în luna noiembrie a aceluiași an, pe o orbită marțiană, de unde, timp de 349 de zile, a cartografiat întreaga suprafață a planetei și a transmis 7.329 de fotografii, până la 27 octombrie 1972, când a emis ultimele semnale. Cu prilejul împlinirii, la 13 noiembrie, a unui an de la începerea misiunii sale efective, specialiștii de la N.A.S.A. au făcut unele dezvăluiri interesante privind contribuția acestor

## Relațiile româno-italiene sub auspiciile bunei înțelegeri, ale dezvoltării colaborării prietenești

Vizita oficială pe care a făcut-o țara noastră ministrului Afacerilor externe al Republicii italiene, senatorul Giuseppe Medici, a pus în evidență evoluția favorabilă, continuu ascendentă a relațiilor dintre România și Italia, dintre cele două popoare, contribuind totodată la dezvoltarea și adîncirea acestora.

Un moment de deosebită importanță la vizita ministrului italian l-a constituit prima sa la președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu. Cu acest prilej, președintele Nicolae Ceaușescu i-a fost înmînată invitația președintelui Italiei, Giovanni Leone, de a face o vizită oficială în Italia, invitatie a fost acceptată cu plăcere. Putem aprecia, de pe acum, că această vizită va marca un moment istoric în dezvoltarea relațiilor prietenești româno-italiene, va deschide noi perspective colaborării multilaterale dintre cele două țări, va contribui la cauza păcii și colaborării în Europa și în lume. Desfășurată într-o atmosferă cordială, în spiritul relațiilor tradiționale de prietenie și înțelegere reciproce între România și Italia, primirea la președintele Consiliului de Stat al României a prilejuit abordarea unor probleme de primă importanță pentru dezvoltarea actuală și în perspectivă a relațiilor româno-italiene.

Clădit pe temelia coexistenței pacifice, a egalității în drepturi, respectului reciproc, stimulată de a-finitățile istorice, de limbă și cultură, legăturile de prietenie și colaborare reciproc avantajoasă româno-italiene nu au cunoscut, cu deosebire în ultima vreme, o dezvoltare continuă, multilaterală. Această dezvoltare a marcat o contribuție de seamă la procesul destinderii, la promovarea ideilor de cooperare și securitate europeană — cauză către care România i-a consacrat și își consacră eforturile perseverente. Totodată, extinderea raporturilor româno-italiene a iusttrat și ilustrează încă o dată că deosebirile de orinduire social-politică nu pot fi un impediment în promovarea colaborării internaționale — necesitate obiectivă a lumii contemporane.

În acest sens, este semnificativ faptul că Italia se situează astăzi printre principalii parteneri în relațiile economice ale României, ocupînd locul al doilea în schimburile comerciale ale țării noastre cu țările vestice. Progrese importante s-au înregistrat și în domeniul științelor culturale, artistice și tehnico-științifice. La dezvoltarea pozitivă a acestor raporturi au contribuit, într-o măsură importantă, contactele și vizitele de diferite niveluri între reprezentanții celor două țări, dialogul fructuos — în cadrul căruia s-a înscris și actuala vizită a ministrului de externe italian.

Este, de afel, părerea celor două părți că în domeniul științelor culturale, artistice și tehnico-științifice, există premise pentru dezvoltarea, în continuare, a tradiționalelor raporturi de prietenie dintre România și Italia, pentru extinderea și diversificarea colaborării pe multiple planuri — politic, economic, tehnico-științific, cultural. S-a manifestat, totodată, dorința comună de a fructifica posibilitățile de extindere a folosului ambelor popoare, al înțelegerii și colaborării între statele europene, între toate statele lumii.

În acest spirit, convorbirile oficiale dintre reprezentanții guvernului român și omologii săi români au abordat căile concrete ale dezvoltării relațiilor bilaterale româno-italiene. Dorința comună de a asigura creșterea schimburilor economice și comerciale, îmbunătățirea continuă a

structurii acestora, lărgirea cooperării economice și tehnice și-au găsit expresie în Protocolul privind schimburile comerciale pe anul 1973, încheiat în aceste zile — în cadrul Acordului comercial de lungă durată și va călăuzi lucrările apăsate ale Comisiei mixte de cooperare economică, industrială și tehnică. Cele două părți vor încuraja, de asemenea, schimburile culturale-științifice. Examinându-se problemele de interes comun ale vieții internaționale, a fost reafirmată convingerea ambelor țări că principiile respectării independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne și avantajul reciproc reprezintă fundamentul trainic al înțelegerii și cooperării rodnice între state, al instaurării în lume a unui climat de desîndere și securitate.

Consemnînd cu satisfacție cursul favorabil al evenimentelor internaționale din ultima vreme spre normalizarea și dezvoltarea relațiilor dintre state, neamestecului în treburile interne și avantajul reciproc reprezintă fundamentul trainic al înțelegerii și cooperării rodnice între state, al instaurării în lume a unui climat de desîndere și securitate.

Consemnînd cu satisfacție cursul favorabil al evenimentelor internaționale din ultima vreme spre normalizarea și dezvoltarea relațiilor dintre state, neamestecului în treburile interne și avantajul reciproc reprezintă fundamentul trainic al înțelegerii și cooperării rodnice între state, al instaurării în lume a unui climat de desîndere și securitate.

Pronunțîndu-se pentru înfăptuirea securității europene, România și Italia apreciază ca avînd o importanță deosebită pentru realizarea acestui deziderat politic a problemă de bună vecinătate, de pace și colaborare în Balcani și în bazinul Mării Mediterane. Cele două părți se pronunță pentru reglementarea în pace a situației din Orientul Apropiat, pentru înfăptuirea dezarmării, pentru creșterea rolului O.N.U. ca instrument al securității și colaborării în întreaga lume.

Opinia publică din țara noastră, saluînd dezvoltarea continuă a relațiilor prietenești româno-italiene, la care actuala vizită a ministrului Afacerilor externe al Italiei a contribuit, își exprimă convingerea că acestea se vor intensifica și mai mult, în interesul ambelor popoare și, totodată, al cauzelor colaborării, înțelegerii și păcii în Europa și în lume.

Dumitru TINCU

## CONGRESUL SINDICATELOR DIN POLONIA

VARSOVIA 13. — Corespondentul Agerpres, transmite: În prezența conducătorilor de partid și de stat, în frunte cu E. Gierek, H. Jablonski și P. Jaroszewicz, în Sala Congresului din Palatul culturii și științei din Varșovia și-a început luni lucrările Congresul al 7-lea al sindicatelor din Polonia. Sint prezente 178 de delegații din partea celor peste 10 milioane de sindicalizati din țară, precum și o serie de delegații străine, reprezentînd organizații sindicale din Bulgaria, Cehoslovacia, Franța, Italia, Iugoslavia, R.D.G., Ungaria și Uniunea Sovietică, și o delegație a F.S.R., condusă de secretarul general, Pierre Gensous. Din țara noastră este prezentă o delegație, condusă de tovarășul Gheorghe Petrescu, vicepreședinte al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.

Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., a rostit o cuvîntare, după care W. Kruczek, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din Polonia, a prezentat referatul-program privind activitatea sindicatelor în intervalul care s-a scurs de la ultimul congres și sarcinile care stau în fața acestei organizații în următorii ani.

## BOMBARDAMENTE ASUPRA R. D. VIETNAM

HANOI 13 (Agerpres). — Ministerul de Externe al R.D. Vietnam a dat publicității o declarație de protest cu privire la bombardamentele efectuate de aviația S.U.A. în țara și în noaptea, asupra unor provincii. Declarația care guvernului Statelor Unite să pună neîntîrziat capăt tuturor actelor agresive îndreptate împotriva R.D. Vietnam — menționează agenția V.N.A. Totodată, agenția V.N.A. anunță că în perioada 9-12 noiembrie, forțele armate populare ale R.D. Vietnam, bîndînd încă 5 avioane americane, au ridicat totalul aparatelor de zbor pierdute de Statele Unite pe teritoriul R.D. Vietnam la 4041.